

## Заключение

научного руководителя доктора философских наук, профессора кафедры общественных наук Государственного образовательного учреждения Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции Солихджонова Расулджона на диссертацию Саидовой Заррины Зафаровны на тему: «Мировоззренческая культура личности как фактор противодействия деструктивным идеям (социально-философский анализ)», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Современный мир столкнулся с небывалым противостоянием деструктивных сил на основе различных идеологий, порой переходящий на гражданские конфликты и войны. Визуальное наблюдение происходящих противоречивых процессов в социально-политическом пространстве показывает, что, по существу, идет столкновение мировоззрений, идеологий, религий, борьба за выживание народов и наций, культур и цивилизаций. В ходе этой борьбы каждая страна, народы и нации стремятся сохранить свою самобытность, язык, литературу, искусство, образ жизни и свой менталитет. Опыт показывает, что выживание, сохранение и обеспечение экзистенциальной безопасности личности и общества во многом зависит от того, как люди воспринимают и оценивают происходящие процессы, как они преломляются в мировоззрение личности. Практика показывает, что зачастую уровень ощущения, восприятия той или иной идеологии и происходящих процессов, их оценка, признание или отрицание зависит от мировоззренческой ориентации человека. В этом контексте в условиях современного мира, когда рушатся мировоззренческие основы организации целых социальных систем и государств ведётся активная пропаганда деструктивных идей, такие как: терроризм, экстремизм, религиозный радикализм, фашизм, неофашизм, либеральные и неолиберальные ценности, в связи с этим актуальность диссертации Саидовой Заррины Зафаровны на

тему «Мировоззренческая культура личности как фактор противодействия деструктивным идеям (социально-философский анализ)» не вызывает сомнения.

Будет уместным отметить, что в годы государственного суверенитета Республики Таджикистан проблема мировоззрения личности в поставленном ракурсе не была объектом специальных исследований, что, на наш взгляд, ещё более актуализирует настоящее диссертационное исследование. В этой связи представляется очевидным, что исследование мировоззренческой культуры личности, как фактор противодействия деструктивным идеям позволяет восполнить указанный выше пробел в расширение границ нашего познания о сущности мировоззренческой культуры личности и его места в борьбе против различных деструктивных идей разрушительного характера.

Сформулированные соискателем объект и предмет исследования, цель и задачи, вытекающие из исследования проблемы, научная новизна работы хорошо аргументирована и не вызывает принципиальных возражений.

Изучение степени разработанности проблемы позволило диссертанту выявить, что тема мировоззрения в советской литературе традиционно, в течение многих десятилетий рассматривалась как проблема формирования научного мировоззрения, под которым понималась целенаправленная просветительская и пропагандистская деятельность, призванная довести до каждого человека политику партии и правительства, базирующуюся на марксистско-ленинской идеологии. Такой подход в целом отражал дух времени. Однако, при этом, по существу, оставляло без внимания то мировоззрение, которое реально складывается в практической деятельности людей, под воздействием повседневной жизни и образа жизни людей.

В этой связи, оригинальность и научная значимость диссертационной работы Саидовой З.З. заключается в том, что она не ограничивается исследованием научно-теоретического пласта мировоззрения, а сосредоточивает своё внимание на исследование иррациональных сегментов мировоззренческой культуры личности. Акцент на данный аспект проблемы

связан с тем, что именно духовно-практический уровень мировоззренческой культуры личности уязвим и часто подвергается влияниям деструктивных идей, особенно, когда речь заходит о борьбе с такими уродливыми явлениями как терроризм, экстремизм и религиозный экстремизм.

В этом контексте, диссертант правильно выявляет, что идеологи деструктивных идей на уровне иррационального поля мировоззренческой культуры человека, ведут постоянный поиск все более новых и привлекательных форм подачи информации и способов манипулирования человеческим сознанием. Зачастую они стремятся преподнести свои разрушительные идеи в завуалированной форме, увязывая их социально-психологическим состоянием человека. Они часто апеллируют на эмоции, чувстве неудовлетворенности, не востребованности, скуке, стрессовом состоянии человека, что позволяют им проникнуть глубинным пластам бессознательного человеческого «Я». Вследствие невидимой формы, деструктивные идеи достаточно легко активизируются, а идеологам экстремизма остается только их направить в нужное русло. В этом контексте, диссертантом излагаются достаточно интересные и научно-значимые идеи, которые делают диссертационную работу соискателя ещё привлекательнее.

Заслуживает внимание стремление автора в определение места и значения веры в формирование мировоззренческой культуры личности. По мнению автора, религия, как важный социальный институт играет ощутимо позитивную роль в развитии духовной жизни общества. Однако, если религия облечена такими феноменами как суеверие и фанатизм, различными идеями экстремистского и фундаменталистского толка, то она выступает угрозой фактором для мировоззренческой культуры личности. Исследованием установлено, что религиозное суеверие и фанатизм являются основными факторами примыкания различных слоев общества к деструктивным идеям. Проведенный анализ показал, что большинство людей в нашем обществе оценивают действительность не с точки зрения науки,

логики и научного мировоззрения, а с позиции суеверия, фанатизма, экстремизма и религиозного радикализма.

Диссертант выявляет, что в условиях государственной независимости создаются объективные и субъективные предпосылки трансформации мировоззренческой культуры личности. Наука, образование и возрождение национальной духовной культуры превращаются в надёжный механизм переформатирования мировоззренческой культуры личности. Несмотря на продолжающийся мировоззренческий кризис в обществе, тем не менее, наблюдается изменение в сегментах индивидуального и общественного сознания, где пробуждается чувство самосознания, патриотизма и на этой основе возрастает интерес людей к национальной самобытности, национальному своеобразию собственного народа.

Примечательность выполненной диссертационной работы, заключается ещё в том, что в ней успешно применены исторические, диалектические, системно-структурные методы анализа. С учетом того, что в условиях расширения взаимодействия субъектов, мировоззренческая культура личности превратилась в открытую систему, в работе предпринята попытка использовать возможности синергетического подхода.

В работе Саидовой З.З. изложены ещё ряд интересных идей, которые полезны как в теоретическом плане, так для практики современного опыта борьбы против деструктивных идей не только в таджикском обществе, но и в других обществах.

Таким образом, можно заключить, что работа вносит определенный вклад в развитие социальной и политической философии, есть уверенность в том, что она может служить платформой для других авторов, для более глубокого познания философских проблем мировоззрения личности.

Как научный руководитель констатирую, что в период подготовки диссертационного исследования Саидова З.З. зарекомендовала себя состоявшимся исследователем, способным решать поставленные перед ней задачи. Существенным подспорьем в достижении высот теоретического

обобщения служит личная практика диссертанта в качестве преподавателя кафедры общественных наук Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции.

Вышеизложенное мной, как научного руководителя, даёт основание сделать вывод о том, что диссертация Саидовой Заррины Зафаровны на тему: «Мировоззренческая культура личности как фактор противодействия деструктивным идеям (социально-философский анализ)» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, и может быть представлена на рассмотрение в диссертационный совет, а её автор заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата философских наук.

**Научный руководитель доктор  
философских наук, профессор  
кафедры общественных наук  
Государственного образовательного учреждения  
Института экономики и торговли  
Таджикского государственного  
университета коммерции в г. Худжанде:**

*28 ноября 2022*

*Р. Солихджонов* Солихджонов Р.

**Подпись доктора философских наук  
Солихджонова Р. заверяю  
начальник отдела кадров  
Государственного образовательного учреждения  
Института экономики и торговли  
Таджикского государственного  
университета коммерции в г. Худжанде:**



Махмудов Ш.